
Przykªadowe rozwi¡zanie zad. 1.7.

Chcemy wyznaczy¢ minimaln¡ statystyk¦ dostatczn¡ dla parametu θ rodziny rozkªadów z g¦sto±ciami
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Skorzystamy z kryterium faktoryzacji (Twierdzenie 7.3). W tym celu doprowadzimy funkcj¦ wiarogodno±ci do postaci
iloczynowej (zakªadamy, »e wszystkie xi > 0 i nie piszemy ju» indykatora):
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W lewym nawiasie mamy funkcj¦ niezale»n¡ od parametru, a w prawym tak¡, która zale»y od próby jedynie poprzez

T (x1, . . . , xn) =
n∑
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x2i . Zatem T (X1, . . . , Xn) =
n∑
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X2
i jest statystyk¡ dostateczn¡.

W celu sprawdzenia, czy wy»ej wyznaczone T jest minimaln¡ statystyk¡ dostateczn¡, korzystamy z Twierdzenia 7.5.
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Widzimy, »e powy»sze wyra»enie zal»y od θ wtedy i tylko wtedy, gdy
n∑
i=1

x2i −
n∑
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(x′i)
2 = 0, czyli T (x1, . . . , xn) =

T (x′1, . . . , x
′
n). Zatem T jest minimaln¡ statystyk¡ dostateczn¡.

Przykªadowe rozwi¡zanie zad. 1.10.

Tym razem mamy do czynienia z rodzin¡ rozkªadów o parametrze wektorowym θ = (α, β) ∈ (1,∞) × (0,∞), z
g¦sto±ciami

f(x;α, β) =
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βα
I[0,β](x).

Zauwa»my, »e tym razem indykator jest zale»ny od parametru β, wi¦c nie mo»emy o nim zapomina¢ (ale zakªadamy,
»e wszystkie xi > 0). Funkcja wiarogodno±ci ma posta¢
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Tym razem funkcja zale»na tylko od próby jest po prostu funkcj¡ staª¡, równ¡ 1. Wybieramy za statystyk¦ dostateczn¡
par¦ (jest to do±¢ naturalne, gdy rozkªad ma dwa parametry):

T (X1, . . . , Xn) = (X1 . . . Xn, max
i=1,...,n

Xi).

Aby sprawdzi¢, czy wyznaczona statystyka jest minimaln¡ statystyk¡ dostateczn¡, ponownie korzystamy z Twierdzenia
7.5.
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Podobnie jak poprzednio, widzimy, »e to wyra»enie nie zale»y od parametrów wtedy i tylko wtedy, gdy x1 . . . xn =
x′1 . . . x

′
n oraz max

i=1,...,n
xi = max

i=1,...,n
x′i, wi¦c T jest minimaln¡ statystyk¡ dostateczn¡.

Uwaga 1.

Zaªo»enie xi > 0, które si¦ pojawiªo w obu przykªadach wynikaªo st¡d, »e niezale»nie od warto±ci parametrów funkcja
g¦sto±ci dla x ≤ 0 zerowaªa si¦.

Uwaga 2.

W drugim omawianym przykªadzie, gdzie przy sprawdzaniu minimalno±ci statystyki dostatecznej pojawiª si¦ iloraz
indykatorów, mo»na tre±¢ twierdzenia dla tego fragmentu rozumie¢ tak, »e je±li max

i=1,...,n
xi = max

i=1,...,n
x′i, to dla ka»dej
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x′i, to istnieje β taka, »e daj¡ inny,
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